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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIA POLÍTICA (PPGCP), DO DIA VINTE E TRÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E
VINTE E QUATRO.

No vigésimo terceiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, na sala de
aula 01 do Programa de Pós-graduação em Ciência Política, do Instituto de Filosofia e
Ciências Humanas, da Universidade Federal do Pará, reuniram-se ordinariamente, às quatorze
horas e trinta minutos, os membros do Colegiado deste programa: 1. Representantes docentes
: Bruno de Castro Rubiatti, (Coordenador), Rodrigo Dolandeli dos Santos; Fernanda Valli
Nummer, Jaime Luiz Cunha de Souza, Lucas Toshiaki Archangelo Okado, Luís Fernando
Cardoso e Cardoso , Maria Dolores Lima da Silva, Maycon Yuri Costa, Murilo de Oliveira
Junqueira, Naiara Sandi de Almeida Alcantara, Rayza Sarmento de Sousa; Representantes
discentes: Marta Jares, Izabella De Souza Colino, Ausências justificadas: Representantes
Docentes: Bárbara Lou da Costa Veloso Dias, Carlos Augusto da Silva Souza, Denis Conrado,
Eugênia Rosa Cabral, Gustavo César de Macedo Ribeiro, Luiz Fernando Vieira Vasconcellos
de Miranda, a  Delice Barbosa Silva de Macedo, Ingrid DominguesTécnica-Administrativa: ; 
Verificada a existência de  deu-se início à reunião, sob a presidência do Coordenadorquorum
do PPGCP, Prof. Dr. Bruno de Castro Rubiatti, que cumprimentou a todos e todas e seguiu a
pauta previamente encaminhadas a todos: 1. INFORMES: 1.1. O Prof. Bruno informa que em
2024, até o momento foram realizadas 12 defesas de dissertações no PPGCP, superando o
número de defesas de 2023, 2022, 2021 e 2020, mas ainda abaixo das defesas de 2019; 1.2.
O coordenador informa, ainda, que foi concedida ao PPGCP uma Bolsa de Doutorado da
FAPESPA e que a indicação da Discente Arantxa Santos foi feita, de acordo com a indicação
da comissão de bolsas do programa; 1.3. Também é informado que a professora Eugênia
Cabral está afastada para tratar de questões de saúde e que o programa irá auxiliar o prof.
Maycon na condução da disciplina seminário de dissertação; 1.4. O prof. Rodrigo informa que
as inscrições para o processo seletivo do mestrado estão abertas e que, até o momento, há
três inscritos; 1.5. O prof. Também informa que o prof. Luis Cardoso pediu para ser substituído
da condição de permanente na comissão de seleção do mestrado e que em seu lugar entrou o
prof. Lucas; 1.6. O prof. Rodrigo também informa que há o planejamento de se usar o saldo
PROAP para a confecção de um livro, a ser organizado pelas Profas. Dolores e Eugênia; 1.7. 
A profa. Rayza informa que foi convidada para mediar uma mesa pela PROINTER e Fullbright.
Além disso, a professora também participará de uma conversa coma Embaixada do EUA. Para
essa conversa a professora convidou também o professor Lucas; 1.8. A professora Dolores
informa que a nova direção da ABCP tomará posso no dia 01/11. Em reunião da nova direção,
foi falado sobre a UFPA receber evento da ABCP, apontando que foi a primeira vez que houve
uma apresentação de proposta de sede e que ela foi muito bem recebida; a professora Dolores
também sugere chamar o prof. Bruno Reis para a aula inaugural em março e marcar uma
reunião com o Reitor, aproveitando a presença do presidente da ABCP; 1.9. A profa Dolores
informa também que recebeu um convite de uma pesquisadora que pretende concorrer ao
edital de fixação. Como não envolve custos para a UFPA, a professora informa que já



conversou com a coordenação e que aceitou o convite; 1.10. A profa. Naiara informa sobre a 
possibilidade de reservar o auditório do IFCH por duas semanas em julho de 2025. A
professora também destaca a importância dessa antecedência para que a Escola Amazônica
possa entrar no calendário e planejamento tanto da graduação e pós-graduação da UFPA,

 quando em relação a outras iniciativas semelhantes feitas por outras universidades 2.
PROPOSIÇÕES: Inclusão de pauta: 2.1. Ampliar a comissão de autoavaliação para
comissão de planejamento e autoavaliação; 2.2 Alteração na composição da Comissão de
bolsa. Após a apresentação, foi aprovada as inclusões de pauta; 3. Ordem do Dia: 3.1.
Homologação de dissertações – 3.1.1. Discente PEDRO AMAURI PINHEIRO ALMEIDA.
FUNDO ESPECIAL DE FINANCIAMENTO DE CAMPANHA E ORGANIZAÇÃO
PARTIDÁRIA: ESTRATÉGIAS PARTIDÁRIAS NO REPASSE DO FEFC AOS CANDIDATOS
NAS ELEIÇÕES DE 2018 E 2022. Orientador: Rodrigo Dolandeli. O COLEGIADO
HOMOLOGA A DISSERTAÇÃO; 3.1.2. Discente LUCAS DE SIQUEIRA MENDES
BARBALHO. SERÁ QUE O NOVO É REALMENTE UMA NOVIDADE? Uma análise sobre o
tipo de organização partidária do NOVO. Orientador: Rodrigo Dolandeli. O COLEGIADO
HOMOLOGA A DISSERTAÇÃO; 3.1.3. Discente DÉBORA EVELYN LIMA LOPES. O
FINANCIAMENTO PÚBLICO E A CARTELIZAÇÃO DO SISTEMA PARTIDÁRIO
BRASILEIRO: uma análise sobre os pequenos partidos nas eleições para Deputado
Federal de 2022. Orientador: Rodrigo Dolandeli O COLEGIADO HOMOLOGA A
DISSERTAÇÃO; 3.1.4 LARISSA MARTINS SILVA. O LULISMO NA LITERATURA DE
COMPORTAMENTO POLÍTICO: Uma revisão sistemática. Orientador: Gustavo Ribeiro. O
COLEGIADO HOMOLOGA A DISSERTAÇÃO; 3.2. Pedido de coorientação do discente
Jonatas Nogueira Aguiar de Souza e Silva. Orientador: .Carlos Augusto da Silva Souza

 Coorientador pretendido: Paulo Magalhães Araújo (UFES); A coordenação informa que foi
enviado e-mail com o aceite do prof. Paulo Araújo. O COLEGIADO APROVA A
COORIENTAÇÃO; 3.3. Troca de orientação da discente Camila Lobo da Gama Alves.
Orientador atual: Bruno de Castro Rubiatti (coorientadora: Rayza Sarmento),

A coordenação explica que a discente entrou emOrientadora pretendida: Rayza Sarmento. 
contato afirmando que, após a realização da qualificação, foi percebido que os comentários da
banca foram voltados mais para a área da profa. Rayza, por isso ela solicita a troca de
orientação. O prof. Rodrigo também informa que a professora Rayza já havia participado da
qualificação como presidente, uma vez que o prof. Bruno se encontrava em licença saúde. O
prof. Bruno destaca que não se opõem a troca de orientação. O COLEGIADO APROVA A
COORIENTAÇÃO; 3.4. Prazo para defesas da turma 2022. A coordenação informa que não
houve defesa dessa turma até o presente momento e que quatro discentes aparecem ainda
sem qualificação. O prof. Jaime destaca que questões de prazo são recorrentes em nossas
reuniões e que o Regimento Geral da Pós-Graduação da UFPA coloca o prazo de 24 meses
para a defesa dos alunos, com possível pedido de prorrogação por mais seis meses. O prof.
Bruno explica que, se usarmos o regimento, a turma 2022 inteira seria desligada, já que não
há registro de defesa, o que prejudicaria a avaliação do Programa. A coordenação propõe que
o depósito das dissertações seja feito até 15 de novembro. A profa. Rayza propõe a primeira
quinzena de novembro para depósito e até 15 de dezembro para defesa. O prof. Rodrigo
aponta que a proposta da profa. Rayza pode deixar confuso para os discentes. O prof.
Também destaca que não é um prazo negociável: após esse prazo, os alunos que não
defenderem serão desligados; A profa. Dolores propõe como prazo de depósito 30 de
novembro e defesa até 30 de dezembro. O prof. Lucas propõe defesa até 30 de dezembro e
depósito até 20 dias antes. Profa. Rayza destaca que muitas vezes recebemos as dissertações
até cinco dias antes da defesa e que esses prazos de depósito podem dificultar a finalização
dos trabalhos. Profa. Fernanda sugere não fechar uma data de depósito só de defesa. Prof.
Rodrigo sugeriu fechar a data de defesa até dia 30 de dezembro e indicar duas semanas antes
como prazo para depósito. Como proposta de consenso, foi apresentado o dia 30 de dezembro
como prazo para defesa e que no documento enviado para os discentes, seja enfaticamente
sugerido o dia 05 de dezembro como data para o depósito. AROVADA A PROPOSTA DE
CONSENSO; 3.5. Consultas ao colegiado: 3.5.1 Aproveitamento de créditos feitos no



 mestrado para novo ingresso no mestrado. A coordenação apresenta a consulta e lê o
regimento no que trata de aproveitamento de créditos. O prof. Bruno informa que os prazos
presentes no Regimento de 2022 são muito restritivos, o que inviabilizaria o aproveitamento de
créditos dos discentes. O prof. Bruno destaca também que esse ponto já foi discutido ao tratar
dos aproveitamentos de disciplinas do mestrado para os ingressantes no doutorado e que o
colegiado flexibilizou esses prazos. O prof. Rodrigo propõe que seja dado tratamento simétrico
ao dado para o doutorado no que tange o aproveitamento de créditos: apenas obrigatórias
podem ser aproveitadas e o prazo seja flexibilizado. A profa. Fernanda propõe também que
seja feita uma resolução específica para tratar dos aproveitamentos de créditos cursados no
próprio PPGCP. Após discussão, foi aprovada a proposta do prof. Rodrigo; 3.5.2. Pedido de

 A coordenação informa que o Regimento não especificatrancamento por motivos eleitorais:
os motivos que podem levar a um pedido de trancamento e que houve um pedido que tinha
como justificativa a participação do discente em campanha eleitoral. O prof. Bruno lê o
regimento do PPGCP que trata de pedidos de trancamento integral do programa. Após
discussão, o colegiado indica que o discente deve ser informado sobre os documentos para
solicitar a trancamento; 3.6. Aprovação do relatório de Pós-doutoramento da Profa.
Teresinha Silva. Supervisora do Pós-doutoramento: professora Rayza Sarmento.
Parecerista: prof. Lucas Okado. O prof. Lucas lê seu parecer, aprovando o relatório. Após
discussão, o COLEGIADO APROVA O RELATÓRIO; 3.7. Pedido de Trancamento da
discente Ana Lima. Parecerista: Prof. Murilo Junqueira. O professor Murilo lê seu parecer
favorável ao pedido da discente. O COLEGIADO APROVA O PEDIDO; 3.8. Projeto de
extensão com a Fundação Cultural do Pará/Governo do Estado. Interessada: Profa.
Rayza sarmento. Parecerista: profa. Naiara Sandi. A professora Naiara Sandi lê seu parecer
favorável à aprovação do projeto. O projeto será coordenado pela professora Rayza, sem
alocação de carga horária. A professora Fernanda destaca a necessidade de se registrar o
projeto junto à PROEX para que ele possa contar como extensão do programa. Após

 discussão o COLEGIADO APROVA O PROJETO.3.9 Ampliar a comissão de autoavaliação
para comissão de planejamento e autoavaliação. A coordenação apresenta a proposta de
ampliar a comissão de autoavaliação para uma comissão de planejamento e autoavaliação.
Além das funções já exercidas atualmente pela comissão, ela também terá como função
auxiliar o preenchimento da plataforma sucupira. Após apresentação da proposta, o O

 COLEGIADO APROVA A SUGESTÃO DA COORDENAÇÃO; 3.10 Alteração na composição
da Comissão de bolsas. A coordenação informa que o prof. Luis Cardoso solicitou sua
substituição na comissão de bolsas do programa. Foi sugerido o nome do prof. Jaime Cunha
para substituí-lo. A profa. Dolores Silva também solicita sua substituição. O colegiado propõe o

A representante discente, Martanome da profa. Naiara Sandi como membro da comissão. 
Jares, solicita que tenha um representante discente na comissão. O prof. Luis Cardoso levanta
a questão de que os dados analisados pela comissão são pessoais dos discentes e que dar
acesso a esses dados a outros discentes poderia gerar questionamentos. A prof. Naiara
aponta sua experiência como representante discente na comissão de bolsas durante seu
doutoramento na UFPR e informa que lá os discentes da comissão assinavam um termo de
confidencialidade. A discente Marta Jares também solicita que seja feito um edital de bolsas.
Coordenação informa a dificuldade operacional de se fazer um edital unificado, já que as
diferentes agências apresentam diferentes critérios para distribuição das suas bolsas.
Complementarmente, a coordenação informa que é função da comissão de bolsas apresentar
até o final do ano uma resolução de bolsas do PPGCP. Após discussão, o COLEGIADO

A indicação de representanteAPROVA AS ALTERAÇÕES NA COMISSÃO DE BOLSAS. 
discente nessa comissão ficou a cargo da representação discente; . A4. O que ocorrer
representante discente Marta Jares pede informações sobre como são recebidas as propostas
de pauta das reuniões. A coordenação explica que em período anterior a reunião é enviado um
e-mail com solicitação de pautas e que qualquer membro do colegiado pode propor pontos de
pauta. Além disso, é possível também solicitar a inclusão de pontos de pauta no início da
reunião, no momento das proposições. A representante discente também solicita que o novo
Regimento do Programa seja disponibilizado no site. A coordenação explica que o novo
regimento foi aprovado pelos órgãos centrais da UFPA no início do ano, junto com o



Doutorado, mas que havia necessidades de ajustes formais no texto e que isso tinha sido
finalizado recentemente e enviado para a reitoria. Só a partir desse momento é que o
regimento pode ser disponibilizado. A profa. Fernanda Nummer solicita para que seja incluído
um ponto de pauta na próxima reunião para se discutir problemas com a secretaria do PPGCP.
A professora relata dificuldades enfrentadas por discentes na matrícula e informações
desencontradas dadas pela secretaria. A representante discente também informa que há
problemas com a secretaria, com pedidos que não são respondidos, problemas com a
validação de créditos em disciplinas e outras informações referentes aos discentes. A
coordenação compreende esses problemas de secretaria e informa que esse ponto pode ser
incluído na pauta da próxima reunião, conforme pedido da professora Fernanda. As
representantes discentes solicitam uma reunião da coordenação com os discentes para tratar
da questão de bolsas e sua distribuição. A coordenação se compromete a marcar essa
reunião. Nada havendo mais a tratar, deu-se por encerrada a reunião e, para constar, eu,
Bruno de Castro Rubiatti, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, segue assinada por
mim e pelos demais participantes.
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